



瀑布成“游丝” 惊涛成往事

探访网传南方大旱下消匿的自然人文景观

核心提示

长江干旱,洞庭湖、鄱阳湖、洪湖喊渴,长江三峡紧急放水……今年以来长江中下游的罕见大旱,对湖北、安徽、湖南、江西等地农业和生态造成严重影响。近期,网民对旱情的关注度不断提升,有网民称,中国古代文人骚客笔下的大江大湖已经面目全非,古代诗词美文提及的美景也大打折扣。



6月1日,记者在安徽芜湖天门山景区前看到,水位已经下降很多,观景亭下大片的堤坝裸露出来。
新华社记者 郭晨 摄

“别了,《岳阳楼记》”

日前有网友发出一个名为《别了,〈岳阳楼记〉》的网帖,称今年的大旱导致范仲淹笔下的名篇《岳阳楼记》所描述的“浩浩汤汤”“横无际涯”的江、湖景观已经荡然无存,感觉异常痛惜。

此外,还不断有网友发帖称,由于持续大旱,长江中下游“曾经烟波浩渺的洞庭湖、洪湖只剩下一块小水洼”、“洪湖水不再浪打浪,鄱阳湖变成大草原”;“飞流直下三千尺的庐山瀑布,现在已经“气若游丝,奄奄一息”。

网民痛陈大旱致使人文景观消失引起网络关注。网民“梅在海角”说,“北通巫峡,南极潇湘”的浩浩汤汤的洞庭水哪里去了?我们再也看不到“沙鸥翔集,锦鳞游泳,岸芷汀兰,郁郁青青”的美景了,真是可惜啊,让人不免有“不以物喜,只以景悲”的感叹!

网友“岳阳人”说,大旱导致长江中下游奇美的自然景观消失了,有“千湖之省”美誉的湖北,千里湖光山色何时可以复还来!

旱魃凶顽下,烟波消、水憔悴、景观失

为了求证网民所传的景观消失情况,新华社“中国网事”记者分赴长江中下游的几个重点地区,寻着千古经典诗词佳句,探访那些闻名遐迩的人文和自然景观是否安然。

湖南岳阳楼:烟波浩渺、水天一色的景色不再

“我从没见过水干成这样。”6月1日,记者在湖南岳阳楼景区碰到带朋友来此游玩的岳阳本地居民徐彩云,在给远方的朋友当“导游”时,她满带可惜的口吻说。

“予观夫巴陵胜状,在洞庭一湖。衔远山,吞长江,浩浩汤汤,横无际涯”,范仲淹笔下的千古名篇《岳阳楼记》让无数中国人心旷神怡,纷纷慕名而来。记者在巴陵广场眺望洞庭湖,裸露出来的几处沙洲让以往水天一色的景象不再显现,尽管视野依然辽阔,但从远处君山岛露出水面的高度看,水位明显比之前降低了不少。

徐彩云就住在岳阳楼景区附近的梅溪桥老街,她指着湖心一片露出来的沙洲说:“我在这里长大,印象中没见过沙洲露出来。”徐彩云还说,就在旁边的岳阳港务局码头也因为水浅不能停靠大船。

岳阳楼景区办公室副主任尹明伟说,游客在丰水期前只能乘船前往湖中的君山岛,现在可以从旁边的农场通过沙洲到达。岳阳楼景区的一些居民告诉记者,初次到这里的人很难感受到干旱带来的变化,正常年份的景色其实远比现在壮美。

江西庐山:瀑布成“游丝” 石钟山下失妙音

李白名句“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”的庐山瀑布位于江西庐山南麓。但记者5月31日在山脚远眺庐山瀑布,发现在一片淡淡的雾气中,本该是蓬勃激涌的瀑布变成了一条条细丝。

庐山景区管理人员介绍,往年的4月份,当地就处于雨季,降水充沛,庐山瀑布水流汹涌,山涧水声轰鸣。但今年到了5月下旬,庐山瀑布还是水细声小。一些游客说,缺水的庐山瀑布了不少山涧鸣泉的独特魅力,更无法领略其“飞流直下三千尺”的宏伟气魄。

在江西九江,干旱使得主要景区景点和湖区受到直接影响。九江市防汛人员告

诉记者,庐山风景区有8座水库,到5月底,这些水库水量比往年同期少了60%,绝大部分水库都处于死水位。

苏轼的《石钟山记》让石钟山闻名古今,石钟山景点位于鄱阳湖与长江交汇处的湖口县。记者在石钟山看到,临近长江一侧的山脚部位已有一些小溶洞暴露出来。导游告诉记者,前几天暴露的小溶洞更多,一个个小石孔密集排列。

在江西省星子县,著名的鄱阳湖景点落星墩不是坐落在湖水中,而是坐落在“草原”上。记者看到,由于干旱缺水,落星墩附近的湖泊底部新草狂长,周边出现了一片片草原景观。

湖北赤壁:“惊涛拍岸”已成往事

“乱石穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪。”900多年前,苏轼被贬黄州。元丰五年(1082年)七月,一个明月当空的夜晚,他与几位客人一起登上赤壁矶头。眼观滚滚东流的长江,激情难止,乘着酒兴,一口气写出了一篇惊世骇俗的词作——《念奴娇·赤壁怀古》。但记者探访发现如今的黄州赤壁那种骇浪惊涛的景象已成往事。

记者1日下午在黄冈市黄州区境内赤壁旧址看到,长江已改道到2公里以外,

这里现成为东坡赤壁公园,赤红的岩壁陡峭如峰,“惊涛拍岸”留下的层层痕迹依然清晰可见,但“惊涛”早已被一条人工的景观河取代,而且由于今年的大旱几近死水。

如今,“惊涛拍岸”的长江古道上已建起了密密麻麻的民房。曾经拍岸的岩石上被后人刻上“赤壁”二字,与旁边已经毫无水景特点的坡仙亭、放龟亭等一起怅然回忆曾经的浩荡。

安徽天门山:“楚江”难称“开”,“碧水”大“缩水”

“天门中断楚江开,碧水东流至此回。两岸青山相对出,孤帆一片日边来。”公元725年,李白在赴江东途中舟行江中溯流而上,折服于浩浩长江水在天门山壮美的“一拐”,留下了这首千古绝句《望天门山》。

位于安徽省和县与芜湖市长江两岸的天门山,在江北的叫西梁山,在江南的叫东梁山。两山隔江对峙,形同门户,所以叫“天门”。记者6月1日再赴天门山探访时却看到,曾打动“诗仙”的“碧水东流至此回”之壮观已然大大“缩水”,“楚江”沿岸惊涛漫卷、碧水回旋的景观化作大片的沙滩。

44岁的东梁村村委主任谢晓平祖祖辈辈都在此居住,他说:“往年年份里,这时候的江水差不多要和江岸齐平,目测过去即使是在江水拐弯的最狭窄处,江面也有近千米宽,水势到了天门山这里几乎呈90度直角陡然向北一拐,江面上激起的巨大漩涡足有几百米长!”

谢晓平告诉记者,近几年长江泥沙淤积逐渐加重,加上今年罕见的大旱,水面至少比正常年份下降了3到5米,船舶吃水严重不足,在东南沿岸甚至形成了一处面积达万余平方米的大沙滩。

此景不可成追忆,关注生态勿惘然

大量人文与自然美景的消失,是源自今年上半年南方罕见的大旱。

中国气象局气候监测显示,1月1日至5月23日,长江中下游大部分地区降水量较常年同期偏少三成至八成,安徽、江苏、湖北、湖南、江西、浙江、上海平均降水量为1954年以来同期最少。

“春季以来,长江中下游地区无降水日数达60.5天,气象干旱导致江河、湖泊水位异常偏低,水体面积减少明显。”中国气象局应急减灾与公共服务司司长陈振林说,长江中下游地区的降水量持续偏少,具有持续时间长、范围广、影响大等特点。

中科院武汉植物园研究员刘贵华认为:“干旱对湿地生态影响很严重,尤其是

水生动物影响非常大;如果干旱再持续一段时间,洪湖水生植物的种质资源可能出现灭绝性消失。”

根据中央气象台的最新预报,6月3日至7日,湖南、湖北以及江南部分地区将先后出现中到大雨的天气过程,长江中下游地区的干旱有望缓解。

不过不少网民指出,人文与自然美景的消失应该对社会是个警醒,在气候变化和人为破坏下,我们的生态已经很脆弱,务必比以前更需小心呵护,否则一不小心就会留下千古遗憾。网民“晓波”说,长江中下游是我国重要的旅游区,自然景观和人文景观非常丰富,希望大家一起呵护,也希望雨季早点来临,让这些著名的景区重现神韵。
(据新华社)

网络风景

用2700多张照片合成,还大玩魔法、穿越——

北大光华毕业MV爆红网络



魔戒让他们如愿骑上扫帚。

近日,一段名为《北大光华2007级本科毕业MV》的视频在各大视频网站和社交网站爆红。在这个毕业季,很多大学生毕业前忙着拍毕业照、穿学士服、吃散伙饭、K歌等事情,来自北大光华的毕业生则用相机延时技术拍摄了一段MV,留下不一样的毕业纪念。该MV由2700多张照片合成,里面的魔法和穿越极具搞笑,让广大网友大呼过瘾。

【视频】拍的不是魔法,是回忆

在视频的开头,一个坐在电脑面前从晚上七点加班到第二天凌晨两点的男子靠着椅子休息了一会儿起来后,发现桌旁有一个纸盒子,拆开后发现了一个“光华魔戒”以及其只能使用一天的说明书。随后视频通过该男子一个“我不想工作,我想回到光华”的愿望,让3位男主角玩起穿越,回到校园,开始了一段“要宝”经历。

在视频中,3名男子经历无数次在地上摸爬滚打之后,终于学会骑着扫帚四处飞。与此同时,他们还学会用“穿墙术”、“遁地术”甚至“椅子坐骑”穿梭在校园里曾经生活学习过的各个角落,其中椅子坐骑的速度还挺快,视频中椅子高速飘移时可见。

除了这些魔法和穿越外,视频中还还有不少笑点,比如大学男生比较关注的女厕所,他们试图通过“穿墙术”潜入却被撞得东倒西歪没能进入;一名美女将他们引入淋浴室,一双长腿不时从隔间伸出来,最后却是一个男生在洗澡。

在MV的中间,“离开校园的日子,事业、生活忙忙碌碌,离梦想更近了还是更远了?”和“四年前,我们不曾相识;四年后,我们天涯海角。无法比拟的是我们共度的青春,一如梦境,一如昨日。无论时间带我们去哪里,我们一直在这里,在一起”的字幕,更是引起无数即将毕业和已毕业但怀念大学生活的网友的共鸣。

【网友】“班级如家庭的感觉很难得”

该MV在网上公布后,引发很大的争议。不少网友表示已看过台湾版的毕业MV,但更多的网友表示理解。

网友“小叶非飞”表示,“觉得挺好的,模仿也好,原创也要,关键是他们毕业了,要分开了,大家一起珍惜在一起的最后时光,一起做这个东西来纪念他们四年的大学情,这就够了。”网友“wulongan”也认为,“其实这个MV的重点不是在是否原创上,而是想传达那份毕业的心情,增添毕业的美好记忆。”

这段MV引起了不少已毕业的“老生”的注意。秋风ice很直爽地称赞了他们,“好强啊!一辈子都忘不了毕业那一刻。”网友“lanvanotimber”称,“看着这个视频,到了尾声,眼睛就湿润了,这让我想起大学的时候;毕业了,梦想是近了还是远了……”

不少在校大学生在看过这段MV后,表示希望自己到时候也有一个不一样的毕业方式。网友“强力枇杷露”评论道,“很棒的视频!还有两年毕业,希望到时候也能有个好创意来纪念我们的大学时光。”网友“a379197541”则称,“挺感动的,像这样一个班如同一个家庭的感觉很难得,毕业前我也要加油!”
(据《扬子晚报》)